Окружающий мир 
Урок 30. 

РАЗДЕЛ I. ЧЕЛОВЕЧЕСТВО
ГЛАВА V. единое человечество 
Тема: ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
Цели:
– проверка знаний учащихся.
Мы предлагаем выделить время в течение 4-го класса для проведения итоговой контрольной работы по всей естественно-научной части курса «Окружающий мир». На первом уроке можно провести контрольную работу по требованиям федерального стандарта, которая нацелена на проверку необходимого уровня («Проверочные и контрольные работы», с. 19–24). При желании ученик может затем выполнить контрольную работу по требованиям Образовательной системы «Школа 2100», которая нацелена на проверку повышенного уровня («Проверочные и контрольные работы», с. 41–46). Контрольные работы имеет смысл провести заранее, чтобы осталось время для организации повторения учебного материала с помощью приложений 3–6 учебника, включающих основные иллюстрации и схемы всего курса, а также важнейшие вопросы для обсуждения.
Мы рекомендуем первую половину урока посвятить проведению итоговой контрольной работы по требованиям федерального стандарта, тогда на второй половине урока можно предложить желающим ученикам выполнить итоговую контрольную работу по требованиям Образовательной системы «Школа 2100».
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	Ι. Самостоятельное применение знаний.
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– Выполните итоговую контрольную работу по требованиям федерального стандарта. Если вы не сможете выполнить задания, то после уроков повторения каждый из вас сможет написать её ещё раз.

– Желающие могут выполнить итоговую контрольную работу по требованиям Образовательной системы «Школа 2100».
Выполняют работу.

	Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифицировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.
7. Находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать

предстоящую работу (составлять план.)
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	II. Анализ затруднений и ошибок.
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Вызывает к доске одного из учеников, и тот вместе с классом выполняет наиболее сложные задания каждого из вариантов.

В результате все ученики понимают, верно ли они выполнили задания.

Другие задания комментирует учитель.

Предварительно оценивают свою работу.
Вопросы к ученику, выполнявшему работу (начало формирования алгоритма самооценки):
– Что тебе нужно было сделать? 

– Удалось тебе выполнить задание?

– Ты сделал всё правильно или были недочёты?

– Ты составил всё сам или с чьей-то помощью?

– Какой был уровень задания?

– Какие умения формировались при выполнении этого задания?
– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

	Личностные результаты 

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям,

выражать свои эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.


	III. Итог урока.
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– Какую работу мы сейчас выполняли?
– Чему научились?
– Кто с ней справлялся легко?
– Кому пока было трудновато?
– Кто или что вам помогло справиться?
– Кто доволен сегодня своей работой?
– Кто хотел бы что-нибудь исправить? Что? Что для этого нужно сделать?

– Какую бы отметку вы себе поставили?

	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.


Возможные ответы на трудные задания итоговой контрольной работы по требованиям федерального стандарта, необходимый уровень.

Вариант 1. 1–4. Правильность ответа определяет учитель. 5. Солнце – источник жизни на Земле. Оно даёт свет и тепло, без него не было бы смены времён года. Без солнца не мог бы существовать орган зрения, который очень важен для многих животных. 6–7. Правильность ответа определяет учитель. 8. Белка – лес, клевер – луг, рак – озеро, кузнечик – луг, карась – озеро, медведь – лес, водоросль – озеро, берёза – лес, бабочка – луг (или лес), лось – лес (можно признать верным другой ответ, если ученик объяснит, что он видел лося в ином месте). 9. Выключая свет, ты сбережёшь уголь на электростанции и чистый воздух. Закрывая кран в ванной, ты сохранишь пресную воду. Оберегая растения, ты сохраняешь чистый воздух.

Вариант 2. 1. Жидкости, газы, твёрдые тела. 2. Правильность ответа определяет учитель. 3. Наступила весна. День стал длиннее. Солнце в полдень поднимается выше над горизонтом. Снег растаял. Всё чаще выпадает дождь. Растения расцветают, а животные размножаются. Люди весной сажают растения (или …). 4. 100, –100, 0 0С. 5. Растения: наличие света, тепла, кислорода (дети этого могут не знать, но растения, как и все организмы, дышат), минеральных веществ, воды, углекислого газа. Животные: наличие тепла, кислорода, пищи, воды (наличие света – необязательное условие, например для крота). 6. День стал длиннее – наступила весна. Солнце нагрело землю, и снег растаял. Снег растаял, и река разлилась. Почва нагрелась, пропиталась влагой, и начали расти растения. 7. Правильность ответа определяет учитель. 8. а) Органы чувств помогают человеку ощущать окружающий мир. б) Органы пищеварения переваривают пищу и снабжают организм материалом для роста и энергией для жизни. в) Нервная система управляет

всем организмом. г) Органы выделения выводят из организма избыток воды и вредные вещества. д) Органы дыхания обеспечивают организм кислородом и выводят углекислый газ. е) Кожа защищает организм от повреждений, проникновения вредных веществ и микробов, перегрева и переохлаждения. ж) Органы кровообращения переносят одни вещества к клеткам тела, другие – уносят из клеток. з) Опорно-двигательная система создаёт опору тела и позволяет человеку двигаться. 9. Загрязнение воды – выброс отходов в реки. Загрязнение воздуха – слабое использование отходов производства. Вырубка лесов и обмеление рек – неэкономное использование бумаги. Истощение полезных ископаемых – неэкономное использование полезных ископаемых. Исчезновение животных – неумеренная охота.

Вариант 3. 1–3. Правильность ответов определяет учитель. 4. На востоке (если школьник будет убеждён, что светлая стрелка – это север, тогда на западе). 5. Хвойные деревья: ель, сосна, лиственница, кедр. Лиственные деревья: берёза, дуб, клён, липа. 6. Правильность ответа определяет учитель. 7. Чтобы микробы не накапливались на руках, надо их чаще мыть. Если ты поранил кожу, надо промыть ранку, смазать кожу вокруг нее зелёнкой и забинтовать. Если ты почувствовал резкую боль в ноге, не пытайся ходить, а срочно обратись к врачу. Если горькую таблетку положить на кончик языка, можно проглотить её, не заметив горечи. 8. Саксаул – пустыня, северный олень – тундра, медведь – лесная зона, белая сова – тундра, кобра – пустыня, ковыль – степь, глухарь – лесная зона, сайгак – степь, тюльпан – степь, дрофа – степь. 9. Правильность ответа определяет учитель.

Возможные ответы на задания итоговой контрольной работы по требованиям Образовательной системы «Школа 2100», повышенный уровень.

Вариант 1. 1. Соль, железо, сахар, вода, металл, жир, белок. 2. Правильность ответов определяет учитель. 3. Расширение при нагревании – полёт на воздушных шарах, заполненных горячим воздухом. Плохая проводимость тепла – вторые рамы в окнах, шерстяной свитер. Низкая плотность – быстро летающие самолёты, опирающиеся крылом на воздух. Упругость – автомобильные шины, надувной матрац и футбольный мяч. 4. Люди используют каменный уголь и нефть в качестве топлива. Из железной руды они получают металл. Материалом для изготовления стекла служит кварцевый песок. Памятники делают из гранита, а золото используют для изготовления украшений. Так полезные ископаемые служат людям. 5. С вращением Земли вокруг своей оси связаны смена суток и все сопутствующие этому явления; с движением Земли вокруг Солнца – смена времён года и все сопутствующие этому явления. 6. Правильность ответов определяет учитель. 7. Тундра, степи и пустыни. 8. Семена в шишках, листья в виде хвои, наличие корней. 9. Кроссворд: 1 – почки, 2 – сердце, 3 – желудок, 4 – мозг, 5 – кровь, 6 – нервы, 7 – язык.

Вариант 2. 1. Гранит, древесина, металл – твёрдые тела. Имеют постоянную форму и объём. Керосин, вода, молоко – жидкости. Имеют постоянный объём, но не имеют постоянной формы. Пар, воздух, природный газ – газы. Не имеют постоянной формы и объёма. 2. Все живые организмы используют кислород для дыхания. 3. Кроссворд: 1 – звезда, 2 – космос, 3 – планета, 4 – Солнце, 5 – Луна, 6 – Земля. Профессия – астроном. 4. Правильность ответов определяет учитель с учётом той местности, в которой живут школьники. 5. Слова для вставки: реки, равнина, океаны, моря, горы, полуострова, озёра. 6. Пресмыкающиеся, пауки, звери, рыбы, земноводные, насекомые, птицы. 7. Неживая природа (добавления): вода, горные породы. Живая природа: потребители, разрушители. Почву лучше отнести сразу и к неживой, и к живой природе. Не следует считать ошибкой, если школьники отнесут почву только к неживой природе. 8. Правильность ответов определяет учитель. 9. Переработка мусора, использование вещей, которые природа умеет сама перерабатывать, и т.п.

Вариант 3. 1. Лошадь – сено, овёс; автомобиль – бензин, топливо; человек – пища; берёза – свет солнца; газовая плита – природный газ; телевизор – электричество; атомный ледокол – атомная энергия. 2. Обладает выталкивающей силой – изобретение кораблей. Текучесть – водяное колесо, турбина электростанции. Несжимаемость – гидравлический пресс и домкрат. Расширяется при нагревании – паровой двигатель. Растворитель – стирка, сахар в чае. 3. Стрелка от солнца к

культурному растению, от него – к домашнему животному и человеку. 4. Правильность ответов определяет учитель. 5. Июль, зима, осень (или весна). Правильность ответов зависит от места жительства ребят. 6 и 7. Правильность ответов определяет учитель. 8. Растение – производитель. Растительноядное животное – потребитель. Микробы – разрушители. Недостающие стрелки с органическими веществами: от растения – к растительноядному животному и от растительноядного животного – к микробам. 9. Сверху вниз: озеро, поле, лес, луг, болото.[image: image1.png]
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